

Бондарь Н.П.

Белорусский национальный технический университет

Человеческая коммуникация – это специфическая форма взаимодействия людей, целенаправленное общение, обмен мыслями, сведениями, идеями. Процесс коммуникации состоит из отдельных сегментов, коммуникативных актов, которые формируются в определенной коммуникативной ситуации.

Коммуникативный акт нередко отождествляется с речевым актом, который, как известно, состоит из локутивного (произнесение или написание высказывания), иллокутивного (конкретное речевое действие, направленное на партнера, показывающее коммуникативное намерение адресанта) и перлокутивного (результат речевого воздействия, который обнаруживает себя в дальнейшем ходе коммуникации и деятельности) актов.

Однако не всегда коммуникативный акт воплощается в локутивном акте. Адресант может передать адресату свои интенции и при помощи невербальных компонентов, например, жесты, мимика и т.п., которые относятся к средствам "первичных языков" и имеют знаковую природу. Поэтому следует различать речевые и неречевые коммуникативные акты.

Особое место в процессе коммуникации занимает так называемый силенциальный коммуникативный акт, который в особой коммуникативной ситуации может заменять вербальный акт, сохраняя при этом его иллокутивную силу, и имеет две разновидности – молчание и умалчивание. Цель последнего – не дать огласку каким-либо фактам либо скрыть часть информации.

Акт молчания представляет большой интерес для исследования, поскольку обладает более широким иллокутивным диапазоном и может служить для передачи как определенной информации, так и интенций адресанта (например, согласие/несогласие, упрек, различные эмоции и т.п.). Адекватная интерпретация актов молчания в тексте возможна при достаточном знании как объективных, так и субъективных параметров коммуникативной ситуации.